
 

3 
 

 

7 

 

 

 والأرض الحياة علوم

 والأرض الحياة علوم مسلك التجريبية العلوم شعبة

 

 

 

 
 

 
 

 3102 العادية الدورة 
 الموضوع

 الصفحة
1   

5       
   

 NS32 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 يسمح باستعمال الآلة االحاسبة غير المبرمجة
 

 (نقط 4)التمرين الأول 
 

تلعب .  وتدميره غير الذاتي تعرفالقدرة على ، ويتميز الجهاز المناعي بالقدرة على التمييز بين الذاتي وغير الذاتي

 .دورا أساسيا في هذا التعرف( CMH)جزيئات المركب الرئيسي للتلاؤم النسيجي 

   اتبلعميال)آلية عرض المحددات المستضادية من طرف الخلايا العارضة  بين، والذاتي وغير الذاتي فعر 

 (ن 1..5) (الكبيرة

   كيفية تنشيط وبين ، هايالمتدخلة ف الكريات اللمفاويةأنواع وأدوار  ذكرمسلكي الاستجابة المناعية النوعية مع  دحد

 (ن 71..) .و التحريضطور الحث أخلال الاستجابة المناعية 
 

 

 (نقط 5.1) التمرين الثاني
 

 

لتحديد المراحل الأساسية للتفاعلات المسؤولة عن تحرير الطاقة الكامنة في المادة العضوية خلال التنفس الخلوي 

 :واستخلاص حصيلتها الطاقية، نقترح المعطيات الآتية

 معطيات تجريبية 

  على رأس كل ساعة  .يحتوي على كليكوز مشعو ي بثنائي الأوكسجينة في وسط غندي  بزرع خلايا ك  ت   :1تجربة

 .النتائج المحصلة 1الوثيقة يمثل جدول . لهايحليتم تو خارجيوال داخلينات من الوسطين العيخذ ت ؤ

 
 زمن أخذ العينات

 بالساعات
 الوسط الخارجي للخلية

 للخلية داخليالوسط ال

 الميتوكندريات الجبلة الشفافة

t = 0h  الكليكوز+ + +   

t = 1h  الكليكوز  +الكليكوز+ +  

t  = 2h  حمض البيروفيك + + حمض البيروفيك  + 

t = 3h CO2   +  

 

 +  +  Aنيي  الأأستيل مساعد 

 Krebsلحلقة و مركبات عضوية 

(C4 ,C5,C6)  + 

t =4h CO2   + +  لحلقة  مركبات عضويةKrebs 

 ( (C4 ,C5,C6+ + 

 .شدة الإشعاع تيايد عن)+( الرمي تيايد عدد بر يع: ملحوظة

 
 (ن 5) .الكليكوز داخل الخلية مراحل هدم استخرج ،5 الوثيقة باعتماد .1
 

  وضعت ميتوكندريات في وسط ملائم مشبع بثنائي الأوكسجين، وبعد ذلك أضيفت للوسط مواد مختلفة :2تجربة .

 .في الوسط حسب الزمنATP  تطور تركيز ثنائي الأوكسجين وتركيز 2الوثيقة قدم ت

 

1الوثيقة   
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    إنتاج ب وعلاقته ندريداخل الميتوك أهم التفاعلات المصاحبة للهدم الكلي لحمض البيروفيك  3الوثيقة تمثلATP. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن 5.1) .(.الوثيقة ) O2و ATPكل من تغير تركيزي  فسر، السابقةمعطيات الو 3الوثيقة  اعتمادا على .3
 

(نقط 5.1)التمرين الثالث   
 

يعااني الأخاخاص المصاابون بهاذا . من الأمراض الوراثية عند الإنساان"  l’achondroplasie"  يعتبر مرض الودانة  

لفهام . خصوصاا علاى مساتول الوجاه والأطاراف ،قزمياةنوع من الالمرض من خذوذات في نمو الغضاريف المؤدي إلى 

 :سبب ظهور هذا المرض، وكيفية انتقاله نقترح دراسة المعطيات الآتية

 

I.  كليوتيدات لجزء من المورثة ومتتالية الن 1الوثيقة تمثلFGFR3 المسؤولة عن تركيب مستقبل عامل النمو(FGF) ،

  .في خكليها العادي والطافر

 

 

 

 

 
 

 

 

حمض    2 

تفاعلات التفسفر  بيروفيك

 المؤكسد

O2  

H2O  

34ATP  34(ADP + Pi)  

10 NADH,H
+
  10 NAD

+
  

2FADH2  
2FAD  

 أستيل 2

 CoA 

 

 

  

لماتريسا  

 3الوثيقة 

4 CO2 

2NAD
+
  2NADH,H

+
  

2 CO2  

6NAD
+
  

6NADH,H
+
  

2FAD  2FADH2  

2ATP  2ADP +2 Pi  

للميتوكندري الغشاء الداخلي  

                                                                               331    333      373     373     377     373     373     373     373 

…  ATA CGT CCG TAG GAG TCG ATG CCC CAC … :  كليوتيدات القابلة للنسخ عند شخص سلي ومتتالية الن   

    

 

… ATA CGT CCG TAG GAG TCG ATG TCC CAC …   :كليوتيدات القابلة للنسخ عند شخص مصابوية النمتتال 

          

 

 

 

 منحى القراءة    

     1الوثيقة 

(جيء الحليل العادي)  

(الطافرجيء الحليل )  

 اساارج   ،2معطينن ا وثيقي نن   منن  انطلاقاا .  2

طرف  م  ATPوثشريط وثضريري  لإنت ج 

 (  1). إج بتك علل .ندريوثميتيك

 

2الوثيقة   

t1 :الق للميتوكوندريات   إضافة محلول عt2 :إضافة الكليكوز 

t3 :   إضافة حمض بيروفيك            t4 : إضافةADP +Pi 

 

 

 

 

 الزمن 

100 

t1 t2 t3 t4 0 

50 

  % بـ O2تركيز  UA بـ ATP تركيز

مااان طااا     ATPفاااي ب ااا س انولاسااا  ن ا  ااار   نراا   : ملحوظاا 

 .الم رولاوند   ت
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باساااتعمال مساااتخرج جااادول الرماااز الاااوراثي  .1

متتالياة الأحمااض  أعط ،2الوثيقة ي الممثل ف

ابقة لكل من جزء الحليل العاادي الأمينية المط

 (ن 5) .جزء الحليل الطافرو

 (ن 5.1) .سبب الإصابة بمرض الودانة فسر  .2

 

 

 

 

II . الودانةمرض بن  وعائلة بعض أفرادها مصابنسب خجرة  3الوثيقة تمثل. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 (ن 5) .غير مرتبط بالجنسو ،ودانة سائدمرض ال أن، إجابتك معللا، بين . 3

  (b أو  B ـوللحليل الممرض ب   a أو A ـأرمز للحليل العادي ب)

 .III7مولودا جديدا   II6    و II5 ينتظر الزوجان 
 (ن 5) .ذلك باستعمال خبكة التزاوج معللا احتمال إصابة هذا المولود بالمرض حدد .3

 

 (نقط 6)التمرين الرابع 
 

 :نقدم المعطيات الآتية البذور ةالزهرية كاسي نباتاتالسة انتقال الصفات الوراثية عند في إطار درا

 الأحادية ةحالة الهجون: 

خب الليل بثلاثة مظاهر خارجية حسب لون  يتميز نبات

نبات ذو أزهار حمراء، ونبات ذو أزهار بيضاء، : الزهرة

لتعرف كيفية انتقال هذه الصفة . ونبات ذو أزهار وردية

تردد حليلي المورثة المسؤولة عن هذه وتحديد الوراثية 

 ، عند ساكنة معينة،وتردد المظاهر الخارجيةالصفة  

 :المعطيات الآتيةدراسة نقترح 

سلالة ذات : عزل سلالتين نقيتين من نبات خب الليلبعد 

 تم إنجازضاء وسلالة ذات أزهار حمراء أزهار بي

 :الآتيين لتزاوجينا

بين نبتة ذات أزهار حمراء ونبتة ذات  :لوالأتياوج ال -

 أزهار بيضاء؛

 .راد الجيل الأولفبين أ :التياوج الثاني -

 .1الوثيقة  النتائج المحصلة مبينة في

 

الحمض 

نيالأمي  

الوحدات 

 الرميية
 

الحمض 

 الأميني

الوحدات 

 الرميية

Tyr 
UAU 
UAC  Thr 

ACU 
ACC 

Ileu 
AUA 
AUC  Gly 

GGU 
GGG 
GGC 

Val 
GUC 
GUG  Ser 

AGC 
AGU 

Phe 
UUU 
UUC  Lys 

AAA 
AAG 

Leu 
CUU 
CUC 

 Arg 
AGG 
AGA 

 Ala 
GCA 
GCG 

 

 2الوثيقة 

3الوثيقة  7  

 حميل

 امرأة مصابة

 رجل سليم امرأة سليمة

 رجل مصاب

I 

II 

III 

1 2 

1 2 3 4 5 6 

1 2 6 4 3 5 7 

  

 

   

الآباء من  ×

 سلالتين نقيتين

 F1الجيل الأول 

 F2الجيل الثاني 

(F1×F1) 

 أزهار حمراء أزهار بيضاء

أزهار  100%

 وردية

 أزهار 50%

 وردية

أزهار  25%

 بيضاء

أزهار  25%

 حمراء

 

 1الوثيقة 
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 (ن 5.1) ؟الأول من نتائج التزاوج تستنتجماذا  .1

 (ن 1..5) .ذين التزاوجيناالنتائج المحصلة في ه فسر ،بشبكة التزاوج بالاستعانة .2

 (.rأو  Rوللحليل المسؤول عن اللون الأحمر بـ  ،bأو  Bبيض بـ لحليل المسؤول عن اللون الأمز لرأ)

 

 : التوزيع الإحصائي الآتي نبتة خب الليلل معينة ساكنة عند  أعطى إحصاء عدد المظاهر الخارجية

 .نبتة ذات أزهار بيضاء 56.نبتة ذات أزهار وردية و .15نبتة ذات أزهار حمراء و .6.

 (ن 5.1). تردد حليلي المورثة المسؤولة عن لون الأزهار أحسب .3

 :تردد الحليلات باستعمال .3

 (ن 5.71). (نفترض أن هذه الساكنة متوازنة(أعداد المظاهر الخارجية النظرية لهذه الساكنة  أحسب .أ

 (ن 5.1)الأعداد الطبيعية والأعداد النظرية؟   مقارنةمن خلال  تستنتجماذا . ب
 (عندما تكون الأعداد الملاحظة والأعداد النظرية متقاربة نقول أن الساكنة في حالة توازن: ظةملحو)

 

 حالة الهجونة الثنائية: 

خكل السنفة التي تكون بسيطة أو متعددة، وخكل الورقة التي : (الزنجلان) ممس  نتتبع انتقال صفتين وراثيتين عند نبات الس  

 : هذه النبتة التزاوجين الآتيينننجز عند . تكون عادية أو مطوية
 

نتج عن هذا . ونبتة ذات سنفات متعددة وأوراق مطوية ،بين نبتة ذات سنفات بسيطة وأوراق عادية: التياوج الأول

 .يتوفر جميع أفراده على سنفات بسيطة وأوراق عادية  F1التزاوج جيل 
 

 F’2أعطى هذا التزاوج  جيلا  . ات متعددة و أوراق مطويةونبتة ذات سنف F1بين نبتة تنتمي إلى الجيل : التياوج الثاني

 :(2الوثيقة )الجدول الآتي  حسبتتوزع مظاهره الخارجية 

 

 .نبتة ذات سنفات بسيطة و أوراق مطوية 11 .نبتة ذات سنفات متعددة و أوراق مطوية 33

 .عادية نبتات ذات سنفات متعددة و أوراق 13 .نبتة ذات سنفات بسيطة و أوراق عادية 31
 

 ةنتائجهما مستعينا بشبك فسرثم  ،كيفية انتقال الصفتين المدروستين حددمن نتائج التزاوجين الأول والثاني،  انطلاقا .3

 (ن 1..) (للتعبير عن خكل الأوراق nأو   Nو ،للتعبير عن خكل السنفات s أو S: استعمل الرموز الآتية ). التزاوج

 

 (نقط 5) التمرين الخامس
 

على مستول الجبل  m 3000هاء مان في الجنوب الشرقي للجزيرة العربية حيث يصل علوها ز  تتواجد سلسلة جبال ع  

لتعرف ظروف تشكل . أسيويةوسلسلة الجبلية عن تقارب الصفيحتين الصخريتين الإفريقية والأورالنتجت هذه . الأخضر

 :هذه السلسلة الجبلية نقترح دراسة المعطيات الآتية

 .مقطعا جيولوجيا مبسطا لسلسلة جبال عمان 1 الوثيقة تقدم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2الوثيقة 

 الأول وبداية الحقب الثاني

SW NE 

 1الوثيقة 

0- 
 

- 
 

20km - 

 

 

سمائلسديمة   

موشور التضخ  

 سديمة الحواسنةل
حطاط يحس  خليج عمان 

50 km 

+ + 

 خيست أزرق

 خيست أزرق به بيجادي

 إكلوجيت

أراضي الحقب الرابع   

أراضي نهاية الحقب الثاني  

 وبداية الحقب الثالث

نهاية الحقبأراضي    

رواسب بحرية 

 لسديمة الحواسنة 

 قشرة قارية 

 أوفيوليت

+  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + ++  + + +
+  
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+  
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  .تتميز سلسلة جبال عمان بوجود فوالق وطيات دالة عن قول انضغاطية

على أن المنطقة خضعت  ني  ل  اد   آخرين ينمؤخراستخرج ، من المعطيات البنيوية والصخرية لهذا المقطع انطلاقا .1

 (ن 5) .اختفاء مجال محيطي عن يندال ينلقول انضغاطية ومؤخر

لتشكل الصخور المتحولة الممثلة في هذا  الممكنة ظروف الضغط ودرجة الحرارةمثالا ل (أ)الشكل  2الوثيقة تقدم 

 .ثير هاذين العاملين معامختلف أنواع التحول حسب مجالات تأ من نفس الوثيقة( ب)الشكل بين يالمقطع، و

 

 

 
الشيست 

 الأزرق
 الإكلوجيت

 الضغط
إلى  11من 

13 kb 

إلى  14من 

23 kb 

درجة 

 الحرارة

إلى  320من 

520 °C 

إلى  480من 

550 °C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

صخرة تشكل  بدايةالشيست الأزرق وعمق صخرة تشكل  بدايةعمق  حدد ،. ةمعطيات الوثيق استغلالانطلاقا من  .2

 (ن 5). نوع التحول الذي خضعت له هذه الصخور استنتاجيت، مع الإكلوج

 (ن 5). بطفو ل عمان ناتجة عن حجز الطمر متبوعأن سلسلة جبا . و 5كيف تؤكد معطيات الوثيقتين  بين .3

 

 

 (انتهى)
 

 

 

 

 
 

 
     200      400     600     800     1000 

 
 

2الوثيقة   

 (أ)الشكل 

 (ب)الشكل 

2 – 

4 – 

6 – 

8 – 

10 – 

12 – 

14 – 

 

 

- 60 
 
 

- 20 
 
 

- 40 
 
 

 العمق

 kmبـ  

 

 

 C° درجة الحرارة بـ

 

 

 الضغط

 kbبـ  

 

 

1 

1 

3 

2 

2 

 تحول حراري 3

 

 

 تحول دينامي

 

 تحول دينامي حراري 
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 النقطة عناصر الإجابة السؤال
  (نقط 4)التمرين الأول  

   تعريف الذاتي وغير الذاتي: 

 يهدل ير استجابة مناعيةلتي لا تثا جسمهومجموع خلايا للفرد الجزيئية  هو مجموع الخاصيات :الذاتي -
 ................................................(مكونات الجسم التي لا تثير أي استجابة مناعية يمكن قبول)
 ...........استجابة مناعيةيثير الذي، إذا ظهر في الجسم، كل عنصر أجنبي أو ذاتي مغير : غير الذاتي -
 

 :مراحل عرض غير الذاتي من طرف البلعميات الكبيرة

بفعل أنزيمات خاصة  تياتجزيء عناصر غير الذ بلعمة العنصر الأجنبي تثبيت و: عرض مولدات المضاد

بيبتيد "هجرة المركب  CMH بجزيئة ( بيبتيد)ارتباط المحدد المستضادي  ( الهضم)

–CMH  إلى سطح الخلية عرض المحدد المستضادي على الخلايا المناعية.............. 

 .نقطة 5.0تعطى " التثبيت والبلعمة والهضم"في حالة جواب صحيح مع عدم ذكر : ملحوظة

 

 المتدخلة وأدوارها اللمفاوياتالاستجابة المناعية النوعية مع أنواع  امسلك: 

  .............................................................................والمسلك الخلطي المسلك الخلوي -
 :المتدخلة اللمفاويات -

  الكريات اللمفاويةT4 : قصد تنشيط( السيتوكينات)إفراز الأنترلوكينات LT8 وLB   النوعية لمولد

 .................................................................................................المضاد
  الكريات اللمفاويةT8 : قها إلى يبعد تفر )تدميرها بواسطة السمية الخلوية(مهاجمة الخلايا الهدف

LTC..................................................................................................... 
  الكريات اللمفاويةB :إلى بلزميات هاتفريق إفراز مضادات الأجسام النوعية بعد................... 

 

ة في حالة ذكر نقط 0..5نقطة و  5.0في حالة ذكر مختلف الخلايا المتدخلة دون تحديد أدوارها تعطى : ملحوظة

 .خليتين

 
 :طور الحث

ويتم تنشيطها  (التعرف الثنائي) Tمستقبلات البواسطة  -CMHعلى المركب بيبتيدالنوعية  LT4 تتعرف اللمفاويات 

 ......................................LT8و  LBلمفاوية مساعدة تنشط كل من  لتتحول لكريات  بفعل الأنترلوكينات
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  (نقط 3.3) الثانيالتمرين  

 :الكليكوز مراحل هدم استخراج 1

في الجبلة يخضع للانحلال فالكليكوز إلى الخلية الكبدية  يدخل: من خلال تتبع تركيز المواد المشعة يتبين ما يلي

أستيل  يتعرض للهدم ليعطيالميتوكندريات  و إلى كحمض البيروفي  يدخل  2يتحول إلى حمض البيروفيكلالشفافة 

 2خارج الخلية  CO2تحرير بيصاحب Krebs 2في تفاعلات حلقة  بدوره الذي يهدم Aمساعد أنزيم 

 2نقطة 52.0في حالة جواب صحيح  مع عدم ذكر الأوساط الخلوية تعطى  :ملحوظة

 

 

 

 

 ن 1

 (2من طرف ATPلا يتم إنتاج  O2في غياب )O2  2لاك باسته ATPيصاحب إنتاج  : التعليلO2   2  وجود - .

 2222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222الميتوكندري

 22222222222222222222222222لوسطفي ا ATPعند إضافة حمض بيروفيك يزداد تركيز : التعليل2 حمض البيروفيكوجود  -

 22222222222222222222222222222222222222222222222في الوسط ATPيزداد تركيز  Piو ADPعند إضافة : Piو ADPوجود  - 

 (تعليل يعد الجواب صحيحالإذا انطلق التلميذ من تحليل المنحنى ل)
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3  البيروفيك على مستوى الميتوكندري وتحوله إلى أستيل مساعد انزيم  هدم حمضA  الذي يهدم كليا في

 ATP2222222222222222ارتفاع تركيز  واختزال النواقل  ATPيصاحب هذا بإنتاج  Krebs2تفاعلات حلقة 

  اختزال مع  ريالغشاء الداخلي للميتوكند فيتؤكسد النواقل المختزلة من خلال تفاعلات التفسفر المؤكسد

O2  إلى ماء وتفسفرADP  إلىATP        انخفاض تركيزO2   وارتفاع تركيزATP222222222222222222 
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  (نقط 3.3) الثالثالتمرين  

 :عند الشخص السليم  1

ARNm  :UAU GCA GGC AUC CUC AGC UAC GGG GUG                                 2222222222 

 Tyr – Ala – Gly – Ileu – Leu – Ser – Tyr – Gly – Val                      22222222222: سلة البيبتيدية السل

 :عند الشخص المصاب 

ARNm  :UAU GCA GGC AUC CUC AGC UAC AGG GUG                                 222222222 

 Tyr – Ala – Gly – Ileu – Leu – Ser – Tyr – Arg – Val                     2222222222: السلسلة البيبتيدية 

 
0.25 
0.25 

 
0.25 
0.25 

ترتب عن هذا غير عادي  FGFR3، أدت إلى تركيب بروتين  المورثةعلى مستوى  T ب  Cاستبدال  :حدوث طفرة .

 2حالة الودانة

 

520 

3   الأبوانII5 و  II6  مصابينئهم افلو كان متنحيا لكان جميع أبن. ائدإذن المرض س. أبناء سليمينمصابان وأنجبا.... 

  إذن الحليل المسؤول عن المرض غير محمول على الصبغي الجنسي  ،والإناثالمرض يصيب الذكورY........ 

  الانثىII3  سليمة وتنحدر من أب مصابI1  ، إذن الحليل المسؤول عن المرض غير محمول على الصبغيX  .. 

قتصار على أن الأبناء المصابين ينحدرون دائما من أباء مصابين للتعليل على أن المرض في حالة الا :ملحوظة

 . نقطة 0..5مرتبط بحليل سائد تعطى 

520 
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 :احتمال إصابة المولود المنتظر بالمرض 4

  II6        X          II5:                 الابوان 

          [B]                    [B]:    المظهر الخارجي 

   B//a              B//a:             النمط الوراثي 

   /B/                 ½ B ½:            الأمشاج      

     a/ ½    2222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222و                 ½ /aو                            

 :شبكة التزاوج 

      

 

 

 

 4/3:  هواحتمال إصابة المولود المنتظر بالمرض 
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  (نقط 6) الرابعالتمرين  

1   الجيلF1 تحقق القانون الأول لماندل: متجانس والأبوان من سلالتين نقيتين................................ 

 يتعلق الأمر بتساوي السيادة :يطحصلنا على مظهر خارجي وس. ........................................... 

52.0 

52.0 

 التفسير الصبغي .

 :التزاوج الأول

 B   R        ×   :                                الأباء

 B//B             R//R:                    النمط الوراثي

 B/                 R/ 2222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222                :            الأمشاج

 F1                                      :B//R       100% RB222222222222222222222222222222222222222222222222222222222أفراد 

 :التزاوج الثاني

 F1         ×            F1                        الآباء              

                                         B//R                     B//R                  

 R/     ½   B/       R/ ½       ½  B/2222222222222222222222222222222222222222222222222222222   ½         :          الأمشاج

 

 ¼  F2       :B//B         ¼         B//R             ¼B//R           ¼R//Rالجيل 

                      ¼  B                   BR                 BR         R ¼  222222222222222222222222222222222222 

½  
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52.0 
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 B/        ½ a/      ½                 

B/        ½ B//B   1/4 B//a     1/4 
a/        ½ a//B     1/4 a//a      1/4 

 

…380… 

…380… 
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  :ينتردد الحليلحساب  - 3

f (R) = p = (262 + ½ × 502)/1000 = 0.513 

f (B) = (236 + ½ × 502)/1000 = 0.487          أوf (B) = q  = 1 – f (R) = 0.487 

 

 

52.0 
 

52.0 

 :للمظاهر الخارجيةحساب الأعداد النظرية  -أ 4

RR  =( f (R)) 
2
 × 1000 = (0.513)

2
 × 1000 = 263.16 

BB  =( f (B)) 
2
 × 1000 = (0.487)

2
 × 1000 = 237.16  

BR  = 2× f (R) × f (B) ×1000 =2×0.513× 0.487  × 1000 = 499.66 

 2إذن الساكنة متوازنة2 الأعداد الطبيعية قريبة منالأعداد النظرية  –ب 
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0.25 
0.25 
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 :ة انتقال الصفتين المدروستينكيفي 5

 : التزاوج الأول+       

  الجيل الأولF1 متجانس إذن الأبوين من سلالتين نقيتين حسب القانون الأول لماندل......................... 
عن سيادة الحليل المسؤول  2الحليل المسؤول عن السنفات المتعددة ىسيادة الحليل المسؤول عن السنفات البسيطة عل

 2222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222الأوراق العادية على الحليل المسؤول عن الأوراق المطوية

 :التزاوج الثاني+ 

  يضم الجيلF’2  21ومظهرين خارجيين جديدي التركيب بنسبة  %79 مظهرين خارجيين أبويين بنسبة%. 
 .........................................................................................ناتان مرتبطإذن المورثت

 :التفسير الصبغي لنتائج التزاوج الأول -

 x             [s, n][        S, N]      (:الأبوان)المظاهر الخارجية            

 

                 :  النمط الوراثي           

                   
 

           S       N                   n s                            :الأمشاج
 

                                  F1     :                                        [S, N ]100%الجيل  

 

 :التفسير الصبغي للتزاوج الثاني -

             ثنائي التنحي       F1                 x                 :        الأبوان            

 [s, n]   [                    S, N]       :المظاهر الخارجية           

 

        :  النمط الوراثي            

 

 S     N100%                   41%    n s         222222222222222222222222222222222222222222222222    :الأمشاج    

n s          38%   

                    N s        10%  

 n    S     11%      

 

 

52.0 

 

52.0 

 

 
52.0 
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 :شبكة التزاوج 

     nS         

11% 

   N      s   

10%    

n s      

38% 

 S       N   

 41% 

 الأمشاج 

 الأمشاج     

 

 

[ S , n  ] 

11% 

 

 

[s, N] 

10% 

 
 

[s, n] 

38% 

 

 

[S, N] 

41% 

n s      

100% 
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s       n 

s       n 

 

S      N 

s       n 

 

s       N 

s       n 

 

S       n 

s       n 

 

مظاهرخارجية جديدة  

 التركيب
 مظاهرخارجية أبوية

3 

s       n 

s       n 

 

S      N 

s       n 

 

s       n 

s       n 

 

S      N 

S      N 

 

S      N 

s       n 
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 النقطة عناصر الإجابة السؤال
  (ن 3) 3التمرين  

 :القوى الانضغاطية امؤشر 1

 22222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222وجود سديمة؛ 

 22222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222وجود موشور التضخم؛ 

 : اختفاء مجال محيطي امؤشر

 22222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222تية وجود أفيولي 

  222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222(2رواسب الحواسنة)وجود رواسب بحرية 
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52.0 

 

52.0 
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 2222222222222222222222222222222222(45kmو  45بين  ماالقيم تقبل )  42km  ابتداء من: تشكل الشيست الازرق بداية عمق .

 222222222222222222222222222222222222222222(55kmو  05بين  ماالقيم تقبل ) 53Kmما فوق : تشكل الإيكلوجيت بداية عمق 

 222222222222222222222222222222222222222222222222نوع التحول هو دينامي لكون العامل الأساسي هو ارتفاع الضغط: استنتاج

52.0 

52.0 
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يدل وجود الأفيوليت والرواسب البحرية  فوق الغلاف الصخري القاري عن طفو غلاف صخري محيطي : 1الوثيقة  3

 22222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222فوق غلاف صخري قاري

لغلاف  تحول هي ناتجة عن( كلوجيتالإ وت أزرق سيش)يدل التحول الدينامي على أن الصخور المتحولة : .ثيقة الو

 222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222222إثر ظاهرة الطمر صخري محيطي

   2بطفو حجز الطمر متبوعمان هي ناتجة عن جبال عوعليه فسلسلة 
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